

5. 请秘书长继续密切注视以色列的核活动以及以色列同南非的核勾结和军事勾结，并于适当时就此向大会第三十九届会议提出报告；

6. 决定将题为“以色列的核军备”的项目列入第三十九届会议临时议程。

1983年12月15日
第97次全体会议

38/70. 防止外层空间的军备竞赛

大会，

受到由于二十五年前人类进入外层空间而在人类面前展现的伟大前景的启发，

确认全人类同外层空间的和平用途探索和利用休戚相关，

重申外层空间包括月球与其他天体的探索和利用应当造福和有利于所有国家，不论其经济和科学发展程度，并且应当是全体人类的共同天职，

进一步**重申**全体国家的意志是：外层空间包括月球与其他天体的探索和利用应当专门为了和平目的，

回顾《关于各国探测及使用外层空间包括月球与其他天体所应遵守原则的条约》²⁷的缔约国已在第三条中承诺：探测及使用外层空间，包括月球与其他天体在内的活动，应按照国际法和《联合国宪章》，并为了维护国际和平与安全及增进国际合作与谅解而进行，

特别**重申**上述条约第四条规定缔约国承诺不将任何载有核武器或任何其他种类大规模毁灭性武器的物体放入环绕地球的轨道，不在天体上装置此种武器，亦不以任何其他方式将此种武器设置外层空间，

并**重申**大会第十届特别会议《最后文件》²⁸第80段所说，为了防止外层空间的军备竞赛，应当本着该条约的精神，采取进一步的措施并进行适当的国际谈判，

回顾其1981年12月9日第36/97C号决议和第

36/99号决议、1982年12月9日第37/83号决议、和1982年12月13日第37/99D号决议，

严重关切外层空间的军备竞赛对全体人类形成的危险，

忆及各会员国在上述条约谈判期间和条约通过以后均曾广泛表示有兴趣确保外层空间的探索与利用应当用于和平用途，并注意到各国向大会第十届特别会议以及大会历届常会和裁军谈判委员会提出的各项提案，

注意到第二次联合国探索及和平利用外层空间会议对军备竞赛扩散到外层空间所表示的严重关切，并注意到该会议向联合国主管机构，特别是大会以及裁军谈判委员会提出的各项建议，²⁹

深信有必要采取进一步的措施以防止外层空间的军备竞赛，

确认在为防止外层空间的军备竞赛进行多边谈判方面，苏维埃社会主义共和国联盟和美利坚合众国之间恢复双边谈判，定能起积极作用，

注意到裁军谈判委员会的报告，³⁰

还注意到裁军谈判委员会1983年会议期间已在其正式及非正式会议上并且通过非正式协商，审议了本议题，

意识到各成员国向裁军谈判委员会提出的各种提案，特别是经过联系小组深入审议的关于设立一个外层空间工作小组及其任务规定草案的提案，

注意到苏维埃社会主义共和国联盟提出的《禁止在外层空间和从空间对地球使用武力条约》³¹草案以及大会第三十八届会议讨论此项草案期间各方所表示的意见和评议，

对于虽然无人在原则上反对毫不迟延地设立此一

²⁷参见《第二次联合国探索及和平利用外层空间会议的报告，1982年8月9日至21日于维也纳》(A/CONF. 101/10 和 Corr.1 和 2)，第13、14和426段。

³⁰《大会正式记录，第三十八届会议，补编第27号》(A/38/27 和 Corr.1)，第三章G节。

³¹同上，《第三十八届会议，附件》，议程项目43至63，139，141，143和144，A/38/194号文件，附件。

²⁷第2222(XXI)号决议，附件。

²⁸第S-10/2号决议。

工作小组，但裁军谈判委员会到目前尚未能在其1983年会议期间就工作小组可被接受的任务规定取得协议，**深表关注和失望**，

1. **重申**全体国家的意志是：外层空间应当专门用于和平目的而不应当成为军备竞赛的场所；

2. **强调**国际社会应采取进一步的有效措施以防止外层空间的军备竞赛；

3. **呼吁**所有国家，特别是拥有巨大空间能力的国家，对和平利用外层空间的目标作出积极贡献，并为防止外层空间的军备竞赛采取急切的措施；

4. **重申**作为单一多边裁军谈判论坛的裁军谈判会议³²应在缔结一项或在适当时缔结多项关于防止外层空间的军备竞赛的一切方面的协定的谈判中承担首要作用；

5. **请**裁军谈判会议作为优先事项，审议防止外层空间军备竞赛的问题；

6. **并请**裁军谈判会议计及一切有关提案，包括本决议序言部分所指提案的审议情况，加紧审议防止外层空间军备竞赛的一切方面的问题；

7. **进一步请**裁军谈判会议于其1984年会议开始时设立一个特设工作小组，以便为缔结一项或在适当时缔结多项关于防止外层空间的军备竞赛的一切方面的协定进行谈判；

8. **请**裁军谈判会议就其审议本议题的情况向大会第三十九届会议提出报告；

9. **请**秘书长将大会第三十八届会议有关审议本议题的全部文件转递裁军谈判会议；

10. **决定**将题为“防止外层空间的军备竞赛”的项目列入第三十九届会议临时议程。

1983年12月15日

第97次全体会议

³²自其1984年2月7日年会开幕之日起，裁军谈判委员会即将改称为“裁军谈判会议”（参见《大会正式记录，第三十八届会议，补编第27号》（A/38/27和Corr.1），第21段）。

38/71. 裁军和发展之间的关系

A

大会，

回顾题为《裁军和发展之间的关系》³³的研究报告中所载结论，

又回顾1982年12月9日第37/84号决议，

1. **赞赏地注意到**秘书长关于联合国系统内为执行第37/84号决议而采取的措施的报告；³⁴

2. **请**秘书长就会员国和联合国系统内部按照第37/84号决议而采取的适当措施向大会第四十届会议提出报告。

1983年12月15日

第97次全体会议

B

大会，

对军备的积累和军事开支的增加造成人力和经济资源的浪费以及对世界和平与安全可造成的后果**深表关切**，

对影响世界经济特别是发展中国家经济的危机的严重程度也表示关切，

认为军事开支的数额现已如此庞大，国际社会为了努力谋求世界经济复苏和建立新的国际经济秩序，再也不能忽视军事开支所涉的各种问题，

并认为特别是核武器国家和其他军事上重要国家在共同商定的基础上裁减军事开支，可以遏止军备的积累，并可腾出额外的资源用于经济和社会发展，特别是用以造福发展中国家，

铭记着题为《裁军和发展之间的关系》的研究报告³³中的结论以及大会表示注意到这些结论的1981年12月9日第36/92G号和1982年12月9日第37/84号决议，

³³联合国出版物，出售品编号：E.82.IX.1。

³⁴A/38/436。